

*Д. Н. Шувалов, Т. Ф. Скогорева, Э. Ж. Чхвимиани*

## **КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НОВЫХ ПОТЕНЦИАЛЬНО ОПАСНЫХ ПСИХОАКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ**

Сегодня в России большую опасность для общества представляют наркотические средства и психотропные вещества. В последнее время популярность приобретают «новые потенциально опасные психоактивные вещества». По своему воздействию на организм человека, особенно на центральную нервную систему, они не уступают известным наркотическим средствам, а некоторые даже превосходят их. С появлением данного вида наркотика широкое распространение получил новый вид преступлений — преступления, совершаемые в сфере незаконного оборота новых потенциально опасных психоактивных веществ (изготовление, хранение перевозка и т. д., совершенные в целях сбыта, а равно незаконный сбыт). Наиболее популярными среди новых потенциально опасных психоактивных веществ являются спайсы, включающие в себя травянистые курительные смеси и синтетические вещества. Целью работы является исследование криминалистической характеристики преступлений в сфере незаконного оборота новых потенциально опасных психоактивных веществ.

*Ключевые слова:* психоактивные вещества, незаконный оборот, наркотические средства, спайсы, криминалистическая характеристика.

*D. N. Shuvalov, T. F. Skogoreva, E. Zh. Chkhvimiani*

## **THE CRIMINALISTIC CHARACTERISTIC OF CRIMES IN SPHERE OF ILLEGAL CIRCULATION OF NEW POTENTIALLY DANGEROUS PSYCHOACTIVE SUBSTANCES**

Currently, in Russia a significant danger to society narcotic drugs and psychotropic substances. In recent popularity among such substances become "new potentially dangerous psychoactive substances". These substances by their actions is not inferior to known drugs, and some of them are even more dangerous effect on the human body and Central nervous system. With the advent of this type of "drug" widespread new type of crimes — crimes committed in the sphere of illicit trafficking of new potentially dangerous psychoactive substances, ranging from the manufacture, storage, transportation etc. perfect for the purpose of sale and unlawful sale. Nowadays, the most popular among the new potentially dangerous psychoactive drugs are "spice", which include Smoking grassy sweep with admixtures of synthetic substances. The aim of this work is the study of criminalistic characteristics of crimes in the sphere of illicit trafficking of new potentially dangerous psychoactive substances.

*Key words:* psychoactive substances, illicit trafficking in, narcotic drugs, spice, criminological characteristics.

Под криминалистической характеристикой традиционно понимается система сведений о типичных криминалистически значимых признаках (чертах, особенностях) преступлений определенного вида или категории, анализ которых позволяет делать выводы об оптимальных путях их расследования и раскрытия [1].

В структуру криминалистической характеристики, по мнению большинства ученых, входят: предмет преступного посягательства, способ совершения того или иного преступления, специфика слепообразования на месте происшествия (возможные следы, оставленные преступником при совершении преступления), обстоятельства совершения преступления, что этому предшествовало и, соответственно, характеристика личности преступника.

Имеющееся строение криминалистической характеристики predetermined прежде всего взаимосвязями ее элементов. Остановимся на наиболее значимых, с нашей точки зрения, элементах криминалистической характеристики преступлений, совершаемых в сфере незаконного оборота новых потенциально опасных психоактивных веществ.

*Способ совершения преступления.* В любом преступлении событие его совершения не будет установлено до конца, пока не будет определен способ его совершения. По нашему мнению, данный элемент является основным в криминалистической характеристике незаконного оборота новых потенциально опасных психоактивных веществ, так как только благодаря знаниям о нем становится возможным выдвижение версий, планирование

деятельности правоохранителя, направленной на установление времени и места совершения преступления, лица его совершившего, определение локализации следов и т. д. Таким образом, способ совершения преступления неразрывно связан с остальными элементами характеристики преступлений.

Способы совершения преступлений рассматриваемой категории перечислены в ст. 234.1 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее — УК РФ). Наиболее распространенный вид преступлений, связанных с незаконным оборотом новых потенциально опасных психоактивных веществ, — незаконный сбыт. Однако нужно отметить, что законодатель считает не менее опасным видом преступления действия, связанные с приобретением, хранением производством, изготовлением, переработкой, перевозкой, пересылкой, ввозом на территорию Российской Федерации, вывозом с территории Российской Федерации в целях сбыта новых потенциально опасных психоактивных веществ (ст. 234.1 УК РФ). При этом не указано количество вещества, задействованного в преступном обороте.

При рассмотрении способов совершения преступления с использованием новых потенциально опасных психоактивных веществ важно проанализировать состояние наркорынка. В настоящее время все большую популярность приобретают спайсы — новые, измененные в химической структуре вещества. Сегодня в нашей стране они еще не исследованы, их производство не контролируется законодательством. По нашим наблюдениям, чаще всего спайсы распространяются посредством сети Интернет: на различных сайтах общего пользования появляются предложения приобрести то или иное запрещенное вещество. Быстрое привыкание организма человека к новому виду потенциально опасного психоактивного вещества и зависимость от него формирует устойчивый рынок сбыта. Кроме того, в целях увеличения количества сбываемого вещества сюда подмешивают различные составляющие, после употребления которых в организме человека возникают различные реакции, опасные для его жизни и здоровья. Необходимо отметить, что потребителями таких веществ являются преимущественно подростки. В возрасте от 10 до 17 лет риск вовлечения в систематическое употребление психоактивных веществ заметно повышается, что обусловлено рядом особенностей, стимулирующих привыкание: любопытством, желанием испытать новые ощущения, недостаточной способностью прогнозировать последствия [2]. Большую тревогу вызывает зависимость несовершеннолетних

женского пола: под влиянием психоактивных веществ в их организме происходят патологические изменения (в частности, в репродуктивной системе), многие из которых носят необратимый характер [3].

Несмотря на внесение в ст. 6.10 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях дополнений, предусматривающих ответственность за вовлечение несовершеннолетних в употребление новых потенциально опасных психоактивных веществ, выраженная степень общественной опасности свидетельствует о необходимости принятия мер уголовно-правового характера [4].

*Механизм слеодообразования.* В его структуру входят материальные и идеальные источники информации о том или ином совершенном преступлении. При рассмотрении первых хотелось бы отметить, что следы, оставляемые преступниками в ходе приготовления к преступлению либо в момент совершения преступления, либо после его совершения, можно разделить на три группы:

1. По преступлениям, связанным с хранением, изготовлением или переработкой новых потенциально опасных психоактивных веществ: сами психоактивные вещества либо их частицы, а также инструменты и оборудование, предназначенное для изготовления и переработки этих веществ. К таким инструментам могут относиться как различные лаборатории или специально оборудованные помещения, так и бытовая посуда с остатками продуктов изготовления или синтеза указанных психоактивных веществ, записи с различными рецептами и схемами приготовления.

2. Образованные в результате сбыта, приобретения и потребления новых потенциально опасных психоактивных веществ: следы инъекций на теле человека, наличие сигарет, шприцов, ампул, следы указанных веществ на предметах одежды, карманах, руках, волосах, в подногтевом содержимом, различные записи с номерами телефонов, ссылки на адреса сайтов и др.

3. По преступлениям, связанным с перевозкой, пересылкой новых потенциально опасных психоактивных веществ: специальные упаковки, контейнеры, капсулы, ампулы, на которых могут быть обнаружены различные следы наслоения веществ и материалов, образованные в ходе транспортировки, следы пальцев рук и частицы самого вещества.

Для обнаружения следов новых потенциально опасных психоактивных веществ используют различные средства. Так, чтобы найти спрятанное вещество применяют специально обученных собак; для предотвращения перевозки и переноса

указанных веществ — рентгеновские установки, с помощью которых могут быть выявлены подозрительных предметы. Кроме того, используются различные технические устройства: аппараты, установки, приборы с цитологическими, микроскопическими, фотографическими, генетическими, электорхимическими, спектральными, хроматографическими, рентгеновскими функциями.

Для обнаружения различных видов наркотиков или психоактивных веществ следователям и экспертам требуются определенные навыки и специальные познания, чтобы в ходе обнаружения и изъятия этих веществ не было уничтожено доказательств. Однако к проведению следственных действий лучше привлекать специалиста, который поможет правильно изъять и упаковать обнаруженные наркотические или психоактивные вещества, имеющие значение для дела.

К идеальным следам совершения преступлений рассматриваемой категории относятся мысленные образы, хранящиеся в памяти преступников и очевидцев.

#### *Обстоятельства совершения преступления.*

При расследовании преступления важным элементом является установление даты и конкретного времени совершения преступления вплоть до часов и минут. Это может повлиять на установление факта, который предшествовал данному событию. Следователю и дознавателю необходимо помнить о том, чем больше времени пройдет с момента совершения преступления, тем меньше вероятность обнаружить материальные и идеальные следы преступления и раскрыть его: первые с течением времени могут быть уничтожены (например, под воздействием погодных условий), а вторые имеют способность стираться.

#### *Характеристика личности преступника.*

Преступниками, осуществляющими распространение новых потенциально опасных психоактивных веществ, как показывает статистика, в 75,7 % случаев являются местные жители, в 2,7 % — жители иных регионов России; в 15,8 % — граждане среднеазиатских республик и государств Закавказья; в 0,8 % — лица без определенного места жительства.

Активное участие в распространении спайсов принимает молодежь — учащиеся школ, техникумов, вузов. Они продают «психотропы» своим же одноклассникам и друзьям. К сбыту курительных смесей также причастны и несовершеннолетние лица, желающие заработать авторитет среди «старших товарищей». Статистика показывает, что 85 % лиц, занимающихся распространением спайсов, употребляют их сами. При этом 30 % из них либо привлекались к ответственности, либо состояли на учете за административные правонарушения.

Изучение личности преступника как элемент криминалистической характеристики позволяет получить сведения, необходимые для раскрытия и расследования преступления, выбора и применения в этих целях наиболее эффективной тактики. Практика показывает, что возраст преступников в сфере незаконного оборота потенциально опасных психоактивных веществ варьируется от 25 до 30 лет. Обычно это люди с неполным средним или средним образованием, не имеющие постоянного источника дохода.

Таким образом, знание криминалистической характеристики преступлений в сфере незаконного оборота новых потенциально опасных психоактивных веществ будет способствовать повышению эффективности расследования преступлений рассматриваемой категории.

- 
1. Волынский А. Ф., Лавров В. П. Криминалистика: учебник. 2-е изд., перераб. и доп. М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2009. 943 с.
  2. Киржанова В. В., Муганцева Л. А. Распространенность наркомании среди подростков в Российской Федерации // Наркология. 2003. № 6. С. 2—6.
  3. Семятов С. М., Лобжанидзе Э. К., Баушева И. Л. Репродуктивное поведение и личностные характеристики девочек-подростков // Вестник РУДН. Серия: Медицина. 2005. № 4. С. 173—177.
  4. Лихолетов А. А., Решняк О. А. Противодействие новым потенциально опасным психоактивным веществам: проблемы правоприменения // Наркоконтроль. 2015. № 2 (39). С. 26—30.

© Шувалов Д. Н., Скогорева Т. Ф.,  
Чхвимиани Э. Ж., 2017

- 
1. Volynsky A. F., Lavrov V. P. Criminalistics: textbook. Second edition revised and enlarged. M.: YUNITI-DANA: Law and right, 2009. 943 p.
  2. Kirzhanova V. V., Mugantseva L. A. Prevalence of drug abuse among adolescents in the Russian Federation // Narcology. 2003. No. 6. Pp. 2—6.
  3. Semyatov M. S., Lobzhanidze E. K., Bausheva I. L. Reproductive behavior and personal characteristics of adolescents // Bulletin of PFUR. Series: Medicine. 2005. No 4. Pp. 173—177.
  4. Likholetov A. A., Reshnaq O. A. Combating a new potentially dangerous psychoactive substances: the problem of enforcement // Narkokontrol. 2015. No 2 (39). Pp. 26—30.

© Shuvalov D. N., Skogoreva T. F.,  
Chkhvimiani E. Zh., 2017